
  سيشنا زيست

است. اين رمزه نيز دو باز پـوريني   AUGاست. اين رمزه دو باز پوريني دارد. رمزه آغاز  UAAـ رمزه پايان با دو نوكلئوتيد يكسان » 2«گزينه  -1
  ها: دارد. بررسي ساير گزينه

ضلعي دارد، بنابراين  يك حلقه ششضلعي و  ضلعي هستند. باز آلي آدنين نيز يك حلقه پنج داراي سه حلقه آلي قند است كه پنج UAA»: 1«گزينه 
UAA ضلعي است.  داراي پنج حلقه آلي پنجAUG ضلعي به علت بازهاي آدنين و گوانين دارد. ضلعي به علت قند و دو حلقه پنج نيز سه حلقه پنج  

اي سه باز آلي نيتروژن است نيز دار AUGضلعي دارد.  داراي دو باز پورين و يك باز پيريميدين است. هر باز يك حلقه شش UAA»: 3«گزينه 
  ضلعي دارند. كه هر كدام يك حلقه شش

  كند، پس بر روي پادرمزه رناي ناقل، توالي مكمل ندارد. رمزه پايان آمينواسيدي را رمز نمي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ست هستند. بررسي موارد:ـ همه موارد نادر» 4«گزينه  - 2

ها رناي ناقـل   نيست. در پروكاريوت 3مربوط به رناي ناقل با تاخوردگي اوليه است. رناي ناقل همواره حاصل فعاليت آنزيم رنابسپاراز  ،الف) شكل
  شود. ساخته نمي 3توسط رنابسپاراز 

  شود. نواسيد مناسب خود وصل ميگيرد و به آمي بعدي رناي ناقل در جايگاه فعال آنزيم قرار مي ب) حالت سه

شود، ولي رناي ناقلي  توسط اين رناي ناقل اشغال مي Pاست و در مرحله آغاز ترجمه جايگاه  UACداراي توالي پادرمزه  متيونينپ) رناي ناقل 
  بعدي است نه رناي نشان داده شده در شكل سؤال. كند، رناي ناقل داراي ساختار سه كه در ترجمه شركت مي

  )دشوار) (2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  هايي از آن ايجاد مي رشته است و پيوند هيدروژني بين بخش ناي ناقل تكت) ر

توسط رناي ناقل اشغال شده است. تشكيل پيوند پپتيدي فقط در مرحله طويل شـدن   Pـ در مرحله آغاز و مرحله پايان فقط جايگاه » 1«گزينه  - 3
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه رخ مي

  شود. در مرحله آغاز تشكيل پيوند هيدروژني مشاهده مي»: 2«گزينه 

  شود. شكستن پيوند هيدروژني در مرحله آغاز مشاهده نمي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم صل راد) (پايه دوازدهم ـ ف (كبيريدهد.  شكستن پيوند بين رناي ناقل و آمينواسيد در مرحله طويل شدن رخ مي»: 4«گزينه 

كننده به جايگاه خـود وصـل    شود. در حضور قند مالتوز، پروتئين فعال طور معمول تنظيم بيان ژن در مرحله رونويسي انجام مي ـ به» 3«گزينه  - 4
  ها: انداز متصل شده و رونويسي را شروع كند. بررسي ساير گزينه كند تا به راه شود و سپس به رنابسپاراز كمك مي مي

  ممكن است سر راه رنابسپاراز مانعي قرار داشته باشد و از انجام رونويسي ممانعت كند.»: 1«گزينه 

  گردد. شود و رونويسي انجام مي اگر گلوكز در محيط باكتري وجود نداشته باشد و لاكتوز وجود داشته باشد، لاكتوز وارد باكتري مي»: 2«گزينه 

  )دشوار) (3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريها هستند.  رونويسي مربوط به يوكاريوت ايجاد خميدگي و عوامل»: 4«گزينه 

  تواند شركت كند. نوع آمينواسيد مي 20ها  ـ رنابسپاراز پروتئيني بوده و واحد سازنده آن آمينواسيد است. در ساختار پروتئين» 4«گزينه  - 5

  ها: بررسي ساير گزينه

انداز، جايگاه اتصال عوامل رونويسي و اپراتور نوكلئوتيد است. هر سه مورد در دنا قرار داشته و  واحد سازنده راه»: 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه
  ) (متوسط)3ـ گفتار  دومراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرينوع باشند.  4توانند  نوكلئوتيدهاي موجود در دنا با توجه به باز آلي خود مي

  نادرست و ساير موارد درست هستند. بررسي موارد: 2رد ـ مو» 2«گزينه  - 6

  شوند. ها صفت محسوب نمي نامند. پس همه ويژگي هاي ارثي جانداران را صفت مي شناسي، ويژگي در علم ژن»: 1«گزينه 

  كه هنوز ساختار و عمل دنا معلوم نبود، قوانين بنيادي وراثت را كشف كرد. مندل زماني»: 2«گزينه 

  گويند. هاي آن صفت مي به انواع مختلف يك صفت، شكل »:3«گزينه 

هاي ارثي جانداران است. پس  پردازد. منظور از صفت، ويژگي شناسي به چگونگي وراثت صفات از نسلي به نسل ديگر مي ژن»: 4«گزينه 
  توسط)) (م1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  ها را بررسي نمي شناسي همه ويژگي ژن

تـن   داشته باشد. بـر روي فـام   BOو يا  AB ،AOرا دارد ممكن است ژنوتيپ  ABOـ فردي كه دو نوع دگره مربوط به گروه خوني » 4«گزينه  - 7
 وجود ندارد. Bو  Aتن كربوهيدرات  روي فامحتم طور  ها قرار دارد. پس به كننده كربوهيدرات دگره مربوط به آنزيم اضافه 9شماره 

  ها: گزينهبررسي ساير 

  باشد، بر روي غشا گلبول قرمز يك نوع كربوهيدرات دارد. BOو يا  AOاگر ژنوتيپ فرد »: 1«گزينه 

  داشته باشد. Oتواند فرزندي با گروه خوني  مي BOو يا  AOفرد »: 2«گزينه 

ظاهر  Bو يا  Aي وجود داشته و فقط اثر رابطه بارز و نهفتگ BOو  AOشود. در حالت  ها با هم ظاهر مي ، اثر دگرهABدر حالت »: 3«گزينه 
  )دشوار) (1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مي



  

  ـ همه موارد نادرست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 8

  ترين نوع هموفيلي، مربوط به فقدان عامل انعقادي هشت است. الف) شايع

  كننده فنيل آلانين ندارد. هب) انسان مبتلا به فنيل كتونوري، آنزيم تجزي

  باشد.  Yتن جنسي  پ) در بيماري وابسته به جنس، ممكن است دگره بيماري مربوط به فام

توانند فرزندي بيمار داشته باشند؛ يعني ممكن است هر دو والد سالم ولي ناقـل باشـند و داراي فرزنـدي بيمـار      ت) والدين ناقل بيماري نيز مي
  ) (متوسط)2ـ گفتار فصل سوم يه دوازدهم ـ راد) (پا (كبيريبشوند. 

  تواند پسري سالم داشته باشد. تن جنسي خود دگره بيماري دارد و قطعاً نمي ترين نوع هموفيلي در هر دو فام ـ مادر مبتلا به شايع» 3«گزينه  - 9

  ها: بررسي ساير گزينه

  تواند مادري ناقل داشته باشد. دختر مبتلا به هموفيلي مي»: 1«گزينه 

تواند پسري سالم  شود. پدر هموفيل مي پدر به پسر منتقل مي Yتن  پدر هموفيل در ايجاد بيماري در پسر خود نقشي ندارد، زيرا فام»: 2«گزينه 
  داشته باشد.

  تواند سالم باشد. كند. پدر اين پسر مي را دريافت مي Yتن  پسر هموفيل از پدر خود فام»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (پاي

توانـد   شود. در اين بيماري مادر با يك دگـره مـي   ـ اگر دگره مربوط به بيماري بارز باشد، فرد با داشتن يك دگره بيماري هم بيمار مي» 1«گزينه  -10
  ها: تواند پسري سالم نيز داشته باشد. بررسي ساير گزينه بيمار باشد، پس اين مادر مي

  ، قطعاً بيمار خواهد بود.بارز داراي دگره بيماري Xتن  كند و فرزند دختر با داشتن يك فام خود را به دختر منتقل مي Xتن  پدر بيمار فام»: 2« گزينه

تن  داشتن فام ها را از پدر دريافت كرده است. پدر با تن خود دگره سالم بودن را دارد و يكي از اين فام Xتن  دختر سالم در هر دو فام»: 3«گزينه 
X .سالم قطعاً سالم است  

 با دگره بيماري Xتن  خود دگره بيماري دارد و آن را از مادر دريافت كرده است. مادر با داشتن يك فام Xتن  پسر بيمار بر روي فام»: 4«گزينه 

  )دشوار) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريقطعاً بيمار است.  بارز 

  ها: ـ پدر سالم و مادر هموفيلي، پسراني بيمار و دختراني سالم دارند. بررسي ساير گزينه »4«گزينه  - 11

  پدر هموفيل و مادر سالم خالص، فرزند بيماري نخواهند داشت.»: 1«گزينه 

  توانند هم پسر بيمار و هم دختر بيمار داشته باشند. پدر هموفيل و مادر سالم ناخالص، مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريتواند ناقل باشد.  در اين بيماري مرد نمي»: 3«گزينه 

، بيماري هموفيلي و صفت گـروه خـوني   Rhاي شكل دارند. صفت  ـ اندازه قد و رنگ نوعي ذرت صفاتي پيوسته بوده و نمودار زنگوله» 2«گزينه  -12
ABO  .آسان) (2ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل يكتاب همراه علو(صفاتي گسسته هستند(  

  اي دارند. بررسي ساير موارد: نمودهاي پيوسته ـ فقط مورد (ت) درست است. صفات چند جايگاهي رخ» 1«گزينه  -13

  گونه نيست. اين ها ذرتدر همه  صفاتشود. همه  جايگاه ژني كنترل مي 3الف) صفت رنگ در نوعي ذرت با 

  رت طيفي از سفيد تا قرمز دارد.ب) صفت رنگ در نوعي ذ

  )lj,sx) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريها را دارد.  نمود مربوط به صفت رنگ يكي از اين آستانه پ) در نوعي ذرت، ژن

ت و ذرت مربوط به گزينـه  دگره بارز اس 3نمود داراي  است. اين ژن AaBbCcنمود  شود كه داراي ژن ـ حاصل اين آميزش ذرتي مي» 2«گزينه  -14
  )lj,sx) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريتري با هم دارند.  دگره بارز دارد، پس اين دو ذرت از نظر رنگ شباهت بيش 3نيز » 2«

 لي فرزند ندارد.تواند فرزندي بيمار داشته باشد. در اين صورت مادر آنزيم را دارد، و ـ مادر سالم ولي ناخالص مي» 3«گزينه  - 15

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. نوزادان در بدو تولد با آزمايش خون بررسي مي»: 1«گزينه 

  شوند. فنيل آلانين مانع بروز اثرات بيماري مي دارايهاي  با تغذيه نكردن از خوراكي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار  سومراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريد ندارد. كننده آمينواسيد فنيل آلانين وجو در افراد بيمار آنزيم تجزيه»: 4«گزينه 

طور محدود تغيير  شود. ماده وراثتي به هاي ماده وراثتي است. جهش باعث تغيير در ماده وراثتي مي ـ پايداري اطلاعات يكي از ويژگي» 3«گزينه  -16
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي

هـا را فـراهم    دهد و زمينه تغييـر گونـه   ها را در شرايط متغير محيط افزايش مي شود و توان بقاي جمعيت يتغييرپذيري باعث ايجاد گوناگوني م
 )آسان) (1ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(كند.  مي

  

 

 

 

  



بين غيرطبيعي به جاي گلوتاميك اسـيد،  كه در زنجيره بتاي هموگلو ـ زنجيره بتاي هموگلوبين طبيعي گلوتاميك اسيد دارد، درحالي» 3«گزينه  -17
 تر دارد. تر و از يك نوع آمينواسيد، يك عدد بيش والين وجود دارد. پس زنجيره طبيعي از يك نوع آمينواسيد يك عدد كم

  ها: بررسي ساير گزينه

  گيرد نه در خود زنجيره. در ژن مربوط به زنجيره بتا، جانشيني نوكلئوتيد صورت مي»: 1«گزينه 

  هر گويچه قرمز تعداد زيادي هموگلوبين دارد.»: 2«ه گزين

  )دشوار) (1ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريژن مربوط به زنجيره بتا در فرد سالم و بيمار از نظر توالي متفاوت هستند. »: 4«گزينه 

كنـد و در تعـداد    شود، پس تعداد نوكلئوتيد تغييـري نمـي   ـ در جهش جانشيني يك نوكلئوتيد ژن جايگزين نوكلئوتيد ديگري مي» 4«گزينه  - 18
  ها: شود. بررسي ساير گزينه نوكلئوتيد رناي رونويسي شده نيز تغييري ايجاد نمي

  شود. تبديل شود كه ديگر رمزه پايان محسوب نمي UAUبه رمزه  UAAتواند باعث شود، مثلاً رمزه  جهش جانشيني مي»: 1«گزينه 

  تبديل شود. UAAتواند به رمزه  مي UAUرمزه »: 2«گزينه 

  شود. پپتيد زياد مي اگر جهشي باعث شود كه رمزه پايان به رمزه ديگري تبديل شود و ديگر رمزه پايان نباشد، طول پلي»: 3«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي ياخته نمي تن تعداد فامشدگي باعث تغيير در  ـ جهش مضاعف» 3«گزينه  -19

  تن تغيير كرده و با كاريوتيپ قابل مشاهده است. شدگي اندازه فام در جهش مضاعف»: 1«گزينه 

  شود. جا مي تن همتا جابه تن به فام شدگي قسمتي از يك فام در جهش مضاعف»: 2«گزينه 

  هاي جنسي غيرطبيعي شود. تواند باعث تشكيل ياخته شود مي هاي همتا ايجاد مي تن جا كه اين جهش بين فام از آن»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: ـ اگر جهش در توالي تنظيمي رخ دهد، بر توالي پروتئين اثري نخواهد داشت. بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 20

  در اين حالت احتمال تغيير عملكرد آنزيم زياد است.»: 1«گزينه 

  كه بر روي آن اثري نگذارد احتمال تغيير عملكرد كم و يا حتي صفر است. اگر جهش دور از جايگاه فعال رخ دهد، درصورتي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار زدهم ـ فصل چهارم پايه دوا) (كتاب همراه علوي(اين مورد در رابطه با نقش آنزيمي رنا صادق نيست. »: 3«گزينه 

شود. پس ژنگان سيتوپلاسمي تخمك مادر در سلول تخم حاصل از لقاح وجود دارد و جهـش   ـ در لقاح هسته اسپرم وارد تخمك مي» 2«گزينه  -21
  ها: گردد. بررسي ساير گزينه ها نيز منتقل مي در آن به زاده

  يافته در ياخته پيكري را دريافت نكرده باشد. هشتن ج ياخته جنسي پدر ممكن است فام»: 1«گزينه 

  شود. در لقاح ژنگان سيتوپلاسمي پدر وارد تخمك نمي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار  چهارمراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرييافته را دريافت نكرده باشد.  تن جهش ياخته جنسي مادر ممكن است فام»: 4«گزينه 

تن تغيير  طور قطع ساختار فام هاي بزرگ است به جايي است. در اين ناهنجاري ساختاري كه از نوع جهش وط به جهش جابهـ شكل مرب» 1«گزينه  - 22
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي

تن منتقـل شـود كـه ايـن هـم نـوعي جهـش         به بخش ديگري از همان فام Xتن جنسي  ها ممكن است قسمتي از يك فام در خانم»: 2«گزينه 
  ايي است.ج جابه

  جايي، نوعي جهش بزرگ بوده و با مشاهده كاريوتيپ قابل تشخيص است. جهش جابه»: 3«گزينه 

  شكند. استر مي تن جدا شده و پيوند فسفودي طور قطع بخشي از فام در اين جهش به»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

شوند، در بـدن بـه تركيبـاتي تبـديل      دار، مانند سديم نيتريت كه براي ماندگاري به سوسيس و كالباس اضافه مي ريتـ تركيبات نيت» 3«گزينه  - 23
  ها: زايي دارند. بررسي ساير گزينه شوند كه تحت شرايطي قابليت سرطان مي

  زايي دارند. نها تحت شرايطي قابليت سرطا شود كه آن سديم نيتريت در بدن به تركيباتي تبديل مي»: 1«گزينه 

  ها با مصرف زياد غذاهاي كباب شده مشخص نشده است. ارتباط بعضي سرطان»: 2«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ) (كتاب همراه علوي(تركيبات پاداكسنده در پيشگيري از سرطان مؤثرند. »: 4«گزينه 

  كند. شود، پس تعداد نوكلئوتيد و اندازه ماده وراثتي تغييري نمي ئوتيد ديگر عوض ميـ در جهش جانشيني يك نوكلئوتيد با نوكل» 3«گزينه  - 24

  ها: بررسي ساير گزينه

  كند. توالي نوكلئوتيدي رناي حاصل از رونويسي ژن تغيير مي»: 1«گزينه 

  ممكن است باعث تغيير در آمينواسيد شده و فعاليت محصول را تغيير دهد.»: 2«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 94سراسري ـ (كن است باعث تغيير در توالي تنظيمي شده و در بيان ژن مؤثر باشد. مم»: 4«گزينه 



  

اي قرار دارد. در  ياخته ها درون ياخته و ديگري بيرون ياخته قرار دارد. درون ياخته سيتوپلاسم و بيرون ياخته مايع بين ـ يكي از سيم» 2«گزينه  - 25
جـايي   ها ميلين وجود ندارد. درون ياخته قطعاً ميلين وجود ندارد. در بيرون ياخته سيم بايد در محلي قرار بگيرد كه جابـه  حل قرارگيري سيمم

  ها: ها صورت بگيرد و اين محل نيز نبايد ميلين داشته باشد. بررسي ساير گزينه يون

  گيرد. هر دو سيم در مجاورت بخش آبدوست غشا قرار دارند. اخته قرار ميها درون ياخته و ديگري بيرون ي يكي از سيم»: 1«گزينه 

  اند. ها در درون و بيرون نورون رابط قرار گرفته در شكل كتاب درسي سيم»: 3«گزينه 

  گيرد.گيري شود، پس يكي درون ياخته و ديگري بيرون ياخته بايد قرار ب بايست در يك نقطه اندازه اختلاف پتانسيل مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  - 26

  يابد. ها تغيير شكل مي شود كه پمپ سديم پتاسيم در حين انتقال يون الف) با توجه به شكل كتاب درسي مشاهده مي

  شود. مقدار فسفات درون ياخته زياد مي تجزيه شده و ATPب) ضمن انتقال يون 

  جايگاه فعال دارد. ATPبوده، پس براي  ATPپ) داراي فعاليت آنزيمي جهت تجزيه 

  ) (متوسط)1ـ فصل اول ـ گفتار يازدهم راد) (پايه  (كبيريكند.  ت) پمپ سديم پتاسيم، در عملكرد خود سديم را از ياخته خارج مي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه دار سديمي و ورود يون سديم به داخل، بار مثبت درون ياخته زياد مي دريچه ـ با باز شدن كانال» 1«گزينه  - 27

  شود. هاي سديم به داخل مي دار به سمت بيرون ياخته باز شده و باعث ورود يون هاي دريچه دريچه كانال»: 2«گزينه 

  يابد. + رفته و افزايش مي30يابد، سپس از صفر به  رود و كاهش مي ت صفر ميبه سم - 70اختلاف پتانسيل دو سوي غشا ابتدا از »: 3«گزينه 

  )دشوار) (1ـ فصل اول ـ گفتار يازدهم راد) (پايه  (كبيريزمان انجام پتانسيل عمل در حدود چند هزارم ثانيه است. »: 4«گزينه 

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه نسيل دو طرف غشا، نيز باز و بسته ميدار سديمي و پتاسيمي با توجه به اختلاف پتا هاي دريچه ـ كانال» 3«گزينه  - 28

  شود. ناقل عصبي باعث تغيير نفوذپذيري غشا و تغيير در اختلاف پتانسيل الكتريكي مي»: 1«گزينه 

  اي دوباره جذب شوند. همايه مانده ممكن است به ياخته پيش هاي ناقل باقي پس از انتقال پيام مولكول»: 2«گزينه 

  شوند. پايانه اكسوني قطعاً فاقد غلاف ميلين است. از محل پايانه اكسوني ترشح مي»: 4«زينه گ

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ر موارد بـه  فيز نسبت به ساي هاي چهارگانه و اپي شود كه برجستگي هاي مربوط به تشريح مغز گوسفند مشاهده مي ـ با توجه به شكل» 4«گزينه  - 29
  ) (متوسط)2ـ فصل اول ـ گفتار يازدهم ) (پايه 97سراسري ـ (تر هستند.  يكديگر نزديك

  ـ فقط مورد (ت) درست است.» 1«گزينه  -30

  ناپذير در مغز ايجاد كند. بررسي ساير موارد: نخستين تصميم در اغلب افراد اختياري است. مصرف موارد ممكن است تغييرات برگشت

  شوند. گذارند و موجب آزاد شدن دوپامين مي اي اثر مي ادآور بر سامانه كنارهالف) مواد اعتي

  شود. تري آزاد مي ب) با ادامه مصرف دوپامين كم

  ) (متوسط)2ـ فصل اول ـ گفتار  يازدهمراد) (پايه  (كبيريبينند.  تري مي هاي عقبي آسيب كم پ) با مصرف كوكائين بخش

  است. بررسي موارد: ـ فقط مورد (الف) درست» 1«گزينه  -31

  شود و اعصاب پيكري در تنظيم ترشح غدد نقش ندارند. الف) همه حركات ارادي عضلات بدن تحت تأثير اعصاب پيكري انجام مي

  هاي اسكلتي هستند. ب) اعصاب پيكري در انجام بعضي حركات غيرارادي عضلات بدن نقش دارد كه مربوط به انقباض انعكاسي ماهيچه

  ها نقش دارند. ري در انجام همه حركات ارادي ماهيچهپ) اعصاب پيك

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ ها نقش ندارند.  ت) اعصاب پيكري در تنظيم فعاليت غده

  ـ موارد (الف)، (پ) و (ت) نادرست هستند.» 2«گزينه  - 32

  . دستگاه عصبي ندارد و ساختار عصبي آن نيز شامل يك شبكه عصبي است.ترين ساختار عصبي را دارد الف) هيدر ساده

  دهند. طناب عصبي در قسمت انتهايي جانور وجود ندارد. ب) در پلاناريا دو گره عصبي در سر جانور، مغز را تشكيل مي

  شويم كه مغز در امتداد طناب عصبي نيست. پ) با توجه به شكل متوجه مي

  شود. دهد. ابتدا طناب عصبي و سپس مغز تشكيل مي ي برجسته شده و مغز را تشكيل ميت) بخش جلويي طناب عصب

  ) (دشوار)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ها: ها قرار دارند. گيرنده فشار خون نيز در ديواره سرخرگ وجود دارد. بررسي ساير گزينه هاي درد در ديواره سرخرگ ـ گيرنده» 3«گزينه  -33

  توانند سازش پيدا كنند. هاي تماسي مي گيرنده»: 1«گزينه 

  شوند. گيرنده درد بر اثر مواد شيميايي نيز تحريك مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار دوم ـ فصل  يازدهمراد) (پايه  (كبيريشود.  هرگاه ياخته در معرض تخريب قرار بگيرد، گيرنده درد تحريك مي»: 4«گزينه 

  كنند. كنند يا اصلاً پيامي ارسال نمي تري ايجاد مي مدتي در معرض محرك ثابتي قرار بگيرند، پيام عصبي كم ها ـ وقتي گيرنده» 3«زينه گ - 34

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 



  

  ـ فقط مورد (الف) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  -35

  گيرند. جاورت سطح داخلي شبكيه قرار ميالف) اين انشعابات در م

  ب) در تماس با زجاجيه هستند و زجاجيه مايع نيست.

  پ) ناحيه وسط بخش رنگين چشم يعني عنبيه مردمك بوده و ياخته ندارد و نيازي به تغذيه نيز ندارد.

  ) (متوسط)2ـ فصل دوم ـ گفتار يازدهم ) (پايه 98ز كشور ـ سراسري خارج ا( شود. اف جلوي چشم كه قرنيه نام دارد، توسط زلاليه تغذيه ميت) پرده شف

  ها: ـ منظور صورت سؤال شيپوراستاش است كه بر ارتعاش پرده صماخ مؤثر است. بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 36

  مانند ندارد. شيپوراستاش ساختار كرك»: 2«گزينه 

  در مجاور بخش حلزوني قرار دارد.»: 3«گزينه 

  )آسان) (2ـ فصل دوم ـ گفتار يازدهم ) (پايه 97سراسري خارج از كشور ـ (هاي گوش مياني در شيپوراستاش قرار ندارد.  اناستخو»: 4«گزينه 

كنـد.   هاي بويايي قرار دارند، ماده مخاطي موجود در حفره بيني به مرطوب كردن هواي دمي كمك مـي  ـ در سقف حفره بيني گيرنده» 4«گزينه  - 37
  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي بويايي در لايه مخاطي قرار دارد. اي گيرنده ترين بافت پيوندي استخوان است. جسم ياخته محكم»: 1«گزينه 

  در گيرنده بويايي اكسون بلندتر از دندريت است.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار راد) (پايه ي (كبيريروند.  هاي بويايي بدون عبور از تالاموس به پياز يا لوب بويايي مي پيام»: 3«گزينه 

  ها: ـ هر جوانه چشايي يك منفذ دارد. بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -38

  هر جوانه چشايي، تعدادي گيرنده چشايي دارد.»: 1«گزينه 

  تر است. هاي پشتيبان بيش تعداد ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسط) (2ـ گفتار  دومـ فصل  دهميازراد) (پايه  (كبيريهر گيرنده تعدادي مژك دارد. »: 4«گزينه 

  ها در ماده ژلاتيني قرار دارند. هايي دارند كه از نظر اندازه متفاوت هستند، اين مژك هاي گيرنده مكانيكي مژك ـ ياخته» 3«گزينه  - 39

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. ياخته نيز نميگيرند. اين دو رشته وارد  دار قرار مي دو رشته عصبي در مجاورت ياخته مژك»: 1«گزينه 

  دار درون كانالي قرار دارند و اين كانال زير پوست جانور قرار دارد. هاي مژك ياخته»: 2«گزينه 

  )دشوار) (3ـ گفتار دوم ـ فصل يازدهم راد) (پايه  (كبيريتر است.  دار بيش هاي پشتيبان از مژك تعداد ياخته»: 4«گزينه 

  و زير چشم مار زنگي قرار دارد.ـ گيرنده فروسرخ در جلو » 4«گزينه  - 40

  هاي آن بيرون مو قرار دارند. بخشي از گيرنده در موي حسي قرار داشته و ساير قسمت»: 1«گزينه 

هاي مكانيكي روي همه  روي هريك از پاهاي جلويي يك محفظه هوا وجود دارد كه پرده صماخ روي آن كشيده شده است. گيرنده»: 2«گزينه 
  پاها قرار ندارند.

  در چشم مركب تعداد زيادي واحد بينايي وجود دارد و در هر واحد بينايي قرنيه روي عدسي قرار دارد.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري


